

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАДЗОРА ЗА ОСУЖДЕННЫМИ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Во всем мире политика в области уголовных наказаний склоняется в пользу альтернатив тюремному заключению. Все общество специалистов в сфере уголовного правосудия по ряду причин выступает против наказания в виде лишения свободы. Помимо гуманистических соображений, которые высказываются уже на протяжении многих лет, приводятся и чисто прагматические доводы, связанные с затратами на тюремное заключение и его последствиями, которые в ряде стран вынуждают законодателей предпринимать шаги в направлении сокращения количества приговоров к лишению свободы. Активное включение в жизнь альтернативных мер – это не дань моде, не следование чужим заповедям, а требование времени, продиктованное интересами общества и его гуманистическими, педагогическими и даже прагматическими устремлениями.

Важным направлением уголовной политики белорусского государства на современном этапе является развитие альтернатив наказанию в виде лишения свободы.

В соответствии с Концепцией совершенствования мер уголовной ответственности и порядка исполнения уголовных наказаний одной из основных задач является расширение применения альтернативных реальному лишению свободы мер уголовной ответственности. Одним из видов выступает ограничение свободы, которое состоит в наложении на осужденного обязанностей, ограничивающих его свободу, и нахождении его в условиях осуществления за ним надзора органами и учреждениями, ведающим исполнением наказания.

Основные средства исправления, образующие в совокупности главное содержание исправительно-воспитательного воздействия, останутся категориями формальными, если их непосредственная реализация не будет обеспечена надзором. Надзор за осужденными к ограничению свободы – незаменимый инструмент выявления негативных тенденций в среде осужденных и последующего гласного воздействия на нее с тем, чтобы не допустить совершения новых правонарушений в период отбывания наказания. Возникающие различного рода недостатки в обеспечении надзора, организации и нормативной правовой базе, регламентирующей эту деятельность, могут привести к серьезным последствиям и создать реальную угрозу для нормального функционирования учреждения, что негативно скажется на исправительном воздействии в целом. По этой причине не всегда применимы в отношении их уже наработанные исправительными учреждениями тактические средства и методы надзора, а необходимы наиболее рациональные и эффективные способы обеспечения режимных мероприятий, направленных на решение поставленной задачи.

Средством обеспечения надзора за осужденными к ограничению свободы может выступать и система электронного мониторинга, которая широко применяется в странах Западной Европы и США. Одной из первых стран Западной Европы, в которой система электронного мониторинга получила широкое распространение, была Швеция. Уголовная статистика показала, что после введения мониторинга число заключенных, содержащихся в тюрьмах страны, сократилось на 20 %.

Для круглосуточного и повседневного наблюдения за осужденными можно использовать электронные браслеты. Применение электронного мониторинга за осужденными будет способствовать повышению результативности борьбы с повторной преступностью. Зарубежный опыт использования электронного мониторинга показывает, что рецидив среди осужденных к домашнему аресту ниже по сравнению с рецидивом осужденных, отбывших наказание в изоляции от общества.

Применение системы электронного мониторинга осужденных будет способствовать индивидуальной профилактике, сокращению правонарушений и социальной адаптации осужденных. Практика исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в зарубежных государствах показывает, что целенаправленный контроль за осужденными способствует профилактике повторной преступности.

В целях обеспечения эффективного исполнения ограничения свободы и осуществления постоянного контроля за осужденными необходимо обеспечить исправительные учреждения открытого типа аудиовизуальными электронными и иными техническими средствами надзора и контроля.

Показателем эффективности организации деятельности уголовно-исполнительных инспекций при исполнении наказания в виде ограничения свободы является число повторных преступлений, совершенных осужденными, состоящими на учете. Для профилактики повторной преступности необходимо осуществлять постоянный контроль, используя технические средства надзора и контроля за соблюдением осужденными предъявляемых к их поведению требований и ограничений.

Такой контроль в течение 24 часов, осуществляемый ежедневно сотрудниками исправительных учреждений открытого типа и уголовно-исполнительных инспекций, позволит немедленно реагировать в случае нарушения условий отбывания наказания, отслеживать местонахождение осужденного к ограничению свободы, будет способствовать предупреждению совершения новых преступлений.

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ ДЕПАРТАМЕНТА ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ НА УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ ФАКУЛЬТЕТЕ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Развитие высшего образования в Беларуси является одной из важнейших национальных задач. Политическим руководством страны последнее время неоднократно подчеркивалось, что нашему обществу необходимо обновление высшего образования для обеспечения интеллектуальной независимости, выработки и продвижения знаний, подготовки и формирования ответственных граждан и квалифицированных специалистов, без которых невозможны ни экономический, ни социальный, ни культурный, ни политический прогресс государства.

Сегодня на всех уровнях государственного управления и в обществе в целом есть осознание того, что высшее образование должно претерпеть серьезные изменения: приобрести органичную гибкость, диверсифицировать свои институты, структуры,